

# 基于主题意义探究的英语课内外融合阅读实践

江苏省南通市如东逸夫特殊教育学校 沈 姊

**【摘要】**教师要基于单元主题意义探究选择相适切的英文绘本阅读素材,建立绘本与教材之间的序列链接,引导学生在融合阅读中提升阅读能力和阅读技能,进一步促使其思维品质向纵深发展。本文结合译林版小学英语教材与《丽声北极星分级绘本》,阐述在主题意义探究引领下课内外融合阅读的有效路径,从而提高英语阅读教学的效果,有效培养学生的文化核心素养。

**【关键词】**主题意义 绘本与教材 英语教学

语篇是学生进行深度语言学习的重要载体,学生应 在内容完整且意义深刻的语篇中感知、理解、灵活使用语言。英文绘本作为语篇的重要承载,相较译林版小学英语教材来说,其内容更加鲜活生动、富有情境,可以引领学生在学习教材内容的基础上更深入地掌握语言知识,提升听、说、读、写、拼等基础技能,促使学生在完整的阅读体验中激发阅读兴趣和语言动机,并且在绘本德育价值引领下有效培养积极正向的思想道德观念。

主题具有联结和统整文本内容的作用,能为学生的语言学习提供相对应的语境范畴。基于主题意义探究的深度语言学习必定是以语篇为有效依托、以主题为首要引领、以意义探究为主要目的而展开的。因此,教师要以教材为根基,善于基于单元的主题情境、语言特点、育人功能等,选择与之相契合的英文绘本,进行适时、适度的删减、重组、改编后,优化设计相对应的教学活动,引导学生在阅读体验中发展语言能力、思维品质以及阅读素养,从而加深学生对主题意义的理解。

本文以译林版英语五年级上册Unit 5 *What do they do? Story time*板块和《丽声北极星分级绘本》*Zob at Work*绘本的融合教学实践为例,从“基于主题,分析文本内容”“立足教材,聚焦单元主题”“融合绘本,深化主题探究”“统整语篇,升华主题意义”四个方面探索基于主题意义探究的英语课内外融合阅读实践。

## 一、基于主题,分析文本内容

译林版英语五年级上册Unit 5 *What do they do?*属于“人与社会”主题范畴,涉及“社会服务与人际沟通”主题群、“常见职业与人们的生活”“对社会有突出贡献的人物及其事迹”子主题。绘本*Zob at Work*讲述了Zob和他的朋友们将和父母一起工作,感受工作的价值,从而逐

渐树立自己的职业梦想的故事。该绘本也属于本单元主题范畴,可以与教材知识复现、语言拓展以及单元主题意义有效融合。笔者将从What、Why、How三个方面分析本节课内外融合阅读课的主要内容。

### 【What】主要内容和主题意义

本单元Story time语篇为日常对话: Su Hai与Mike相互交流对方父母的职业名称和具体的工作内容。绘本*Zob at Work*讲述了Zob有一天和做邮差的妈妈一起工作,在宇宙飞行的过程中遇到了陨石碰撞,飞船出了故障,妈妈受伤了,因此Zob体验了包扎伤口,观察了汽车修理工,又体验了邮差工作,最后Zob终于找到自己梦想中的工作的故事,传达了“Different family members, different jobs; different jobs, colourful dreams”“充分理解父母工作的艰辛”的主题意义。

### 【Why】写作意图

学生通过Su Hai和Mike之间的相互交流,了解文本人物的父母的职业以及日常工作,尝试描述自己父母的职业,并且思考表达自己的职业梦想,知道为了梦想要付出诸多努力。

### 【How】文体结构和语言修辞

课文和绘本对话均为比较典型的日常对话,主题是谈论职业以及自己的职业梦想,主要用一般现在时讲述故事。课文和绘本中有多处英文对话,涉及“What does your father do?”“What does your mother do?”“I want to be a/an...”等核心句型、“writer、driver、teacher、worker、postwoman、cook”等职业名词,以及“teach、write、work、help、fix、deliver”等动词。

## 二、立足教材,聚焦单元主题

语篇是发展学生核心素养、落实立德树人根本任务

的关键载体。教师要善于深入发掘教材与绘本融合中的主题意义,建立课内与课外的序列链接,进行统整、融合,真正做到活用绘本资源。

在本课伊始,教师首先通过一首英文歌曲*Great Jobs*,带领学生迅速进入主题情境,同时激活学生已有知识储备,通过提问学生“What’s the song about?”“What do they do?”引导学生在语境中初步感知“What do they do?”的含义,为语篇学习做好充分准备。随后,教师立足教材,通过“What do they do?”的问题设计,引导学生自主阅读,找出Mike、Su Hai父母的相关职业。为了更进一步帮助学生梳理语篇脉络,教师组织学生观看动画视频,让他们通过小组合作找出Mike和Su Hai父母的具体工作内容(daily work)以及工作地点(where),完成相关表格内容。学生通过深入探究文本的关键信息获得初步的主题意义探究经验,为绘本的有效融合做好铺垫。

在学生合作寻找关键信息、找出答案的过程中,教师可以有效利用板书绘制思维导图,引导学生在思维导图的帮助下尝试概括教材语篇中Mike、Su Hai父母的职业的关键信息;在学习完教材语篇后,教师通过联系学生实际生活从“What does your father do?”“What does your mother do?”等浅层的表象问题转向“What do you think of their jobs?”“Do you want to be like them?”的深层意义探究,引导学生理解“Different family members, different jobs”的主题意义,帮助学生自然而然地进入到绘本学习中去。

### 三、融合绘本,深化主题探究

课内外融合阅读的有效衔接是主题和内容的有序联结和整合,基于对教材语篇主题意义的深入探究,本课时采用绘本嵌入教材语篇的融合形式,助力学生在阅读体验中内化语言知识,灵活创新迁移,领悟主题意义。

#### (一) 联结主题,有效融入绘本

首先,教师出示Zob的图片,让学生和Zob打招呼之后,引导学生仔细观察绘本封面,设置思维训练任务,提问学生“What can you see from the cover?”让学生认真捕捉非语言信息,初步建立故事框架。学生根据自己的观察给出了不同答案:“I can see the title, *Zob at Work*.”“They are in class.”“Maybe they work with parents.”这一活动不仅激活了学生的语言思维和已有知识储备,同时还引导学生初步预测故事情节,切实锻炼了学生的推理能力。

#### (二) 理解绘本,内化文本语言

在绘本学习的过程中,教师充分利用图片,引导学生整体感知故事情节的发展,指导学生进行整体的语言深度学习。教师通过分析绘本故事中的部分语言,引导学生在自主阅读和插图观察中,思考绘本故事中的重

要信息。学生通过聚焦生动形象的插图和录音,有序补充绘本故事文本内容:“Tomorrow Zob and his friends are going to work with their parents. Billy’s mum is a doctor. She helps sick people. Peter’s dad is a businessman. He makes a lot of money. Amy’s mum is a policewoman. She catches bad people. Jen’s dad is a factory worker. He fixes cars. Zob’s father is a cook. He cooks nice food. Zob’s mother is a postwoman.”

课内外阅读的有效融合能促使学生将教材文本中的知识灵活运用到绘本学习中去。学生通过观察故事插图,尝试用语言描述绘本人物的日常具体工作,进一步内化、丰富语言,从而使文本内容的连接更为紧密、主题的融合更为巧妙。

#### (三) 深入绘本,领悟主题意义

在师生共建绘本内容的过程中,学生了解了Zob和他朋友们的父母的职业,但对于“postwoman”这个单词,学生感到拼读困难,同时他们也不熟悉这个职业。因此,教师可以利用绘本中Zob和妈妈一起去工作的情境,引导学生在主题阅读中逐渐体验这个职业的社会价值。教师通过提问“What does a postwoman do?”“Does Zob want to do this job?”“What happens to them?”,指导学生在精读的过程中感受Zob母亲这一工作的艰辛;接着,教师引导学生再次阅读绘本,通过对后续故事插图的顺序排列,提问学生“What jobs does Zob do?”,促使学生自主归纳出“nurse”“postman”等职业体验。然后,教师询问“What does Zob want to do at last?”,引导学生根据插图和文本猜测“pilot”的含义。学生在归纳和总结中会得出不同的答案:“Zob wants to be a pilot. He can fly the spaceship.”“Zob wants to be a pilot. He can drive people to the Moon.”

在绘本阅读学习中,教师要善于联系教材相关知识,联结学生的实际生活和情感体验,设计多样丰富的教学活动,引导学生在深入感知绘本的过程中潜移默化地迁移运用语言,不断探究课内外融合阅读文本中的主题意义。

### 四、统整语篇,升华主题意义

教材的语言内容学习能为绘本拓展学习提供重要的文本语言支撑,能引领学生在有效迁移主题情境的同时,升华对单元主题意义的理解。教师要充分发掘绘本中的语言生长点,引领学生积极思考文本背后的情感价值。

#### (一) 积极思考,发掘情感主题

在阅读后环节,教师通过深入发掘融合阅读中的语言生长点,提问“What do you think of Zob’s mother’s

job?” “What do you think of your mother’s job?” “What do you want to be?”,引发学生从故事语篇联系自身,展开积极思考和辩证。学生通过反思绘本故事中Zob的母亲在工作中遇到危险的故事情节,得出不同答案。有些学生认为:“Her work is very hard. She works for a long time.” “Her work is very dangerous. There are many rocks in space.” “Her work is very great. She takes messages and makes the world more convenient.” 学生在回答问题的过程中能充分理解父母工作的艰辛,从而体谅和理解父母。

## (二)联系生活,综合实践语用

之后,教师针对学生不同的表达追问其职业梦想,引导学生联系自身实际进行真实表达。例如,学生会这样表达:“I want to be a writer. I’m good at writing stories. I want to write many funny stories for children.” 教师通过将教材知识和绘本语言进行重组整合、融合运用,促进学生语用实践能力和思维品质的提升。

教师要善于将绘本知识与学生已有知识进行整合,

引导学生在联系实际生活的基础上提升语言运用能力,发展多元思维品质,让学生走进生活中的真实情境,培养学生的综合语言运用能力。

基于主题意义探究的英语课内外融合阅读不仅能够帮助学生深入探究单元主题意义,提升综合语言运用能力,还能提升学生的阅读素养。教师应基于教材解读单元文本内容,确定主题意义,善于发掘绘本与教材融合的切入点,设计层次渐进的学习活动,巩固学生的实践语用,拓宽融合阅读中的主题意义,充分发挥教材与绘本的双重育人功能,引导学生在体验中学习、在实践中运用、在迁移中创新。♪

## 【参考文献】

- [1]林文萍.浅谈核心素养下的小学英语课堂教学策略[J].英语广场,2020(14).  
 [2]辛丽梅.基于新课标的小学英语阅读有效性教学[J].家长,2022(33).

## XIAOXUE JIAOXUE YANJIU

(上接第 56 页) 认识到劳动对于现代生活和社会发展的价值,从而培养其适应社会的能力,不断提高自身的综合素质。

如四年级开展的“自制量具、巧夺天工”的数学综合实践活动,培养了学生动手操作的实践能力和敢于创新的思维品质,激发了学生学习数学知识的兴趣。活动中,学生自己动手,借助500毫升、250毫升、200毫升、100毫升等容量的容器,制作一个1升的量具。学生发挥创意想象,装饰美化量具,制作中力求科学、实用、美观。这个活动不仅让学生建立了“升”的量感,也体验了实践操作过程中的成功的喜悦。

再如,基于“比”这个章节,“你知道吗?”介绍了黄金比的概念: $a:b \approx 0.618:1$ 。当一个物体两个部分的长度比大致符合黄金比时,总能给人以一种优美舒适的视觉效果。讲完这一内容后,教师借助班级举行的“综合与实践”活动,要求学生设计“劳动争章”,设计图形时要结合劳动元素,要体现 $a:b \approx 0.618:1$ 这个黄金比。这个“综合与实践”活动,体现了数学学科与劳动学科的融合,让学生感受了数学之美,爱上学习数学,也向学生宣传了“劳动最光荣”的思想,并且使学生在实践活动中提高了自身的劳动素养。

整体来看,小学数学教材中的劳动教育内容丰富、种类多样,教师要通过二者的有机融合,以劳筑梦,以德育才,进一步落实“双减”政策和新课标的最新要求,丰富课程资源,深度贯彻“五育并举”的理念。教师要将数学学科与劳动教育更好地结合,让学生体会到数学来

源于生活,生活中处处有数学,在数学和劳动的融合发展中,跨出融合,学而有获,在提高学生劳动素养的同时,深化数学核心知识。数学与劳动教育的融合,一方面激发了学生学习数学的兴趣;另一方面发挥了他们的想象力和创造力,让学生紧紧联系生活,在动手、动脑的实践中学习数学,感受数学之美、生活之美。教师要做好劳动与数学教学融合的策略研究,将“融”朝着纵深发展,提升课堂质量和学生数学素质,让课堂更加绚丽多彩;在数学教学工作中,将课堂理论知识与劳动生活实践巧妙地结合,帮助学生在学习的过程中,探索新知、超越自我、全面提高。数学学习需要劳动实践活动,教师要让劳动教育进入数学课堂,让数学教学融入劳动教育,让学生在劳动实践活动中感悟数学的魅力,感知数学的概念,发展数感,全方位体现育人功能,促进学生的知识、能力、情感、态度的全面和谐发展,激发学生学习数学的热情,全面提高学生的数学学习能力和劳动实践能力,培养学生的综合素质。♪

## 【参考文献】

- [1]吴之宸.2018—2020年我国中小学劳动教育研究综述[J].白城师范学院学报,2022(3).  
 [2]宇文利.中国共产党人对劳动精神的弘扬和培育[J].马克思主义理论学科研究,2022(1).  
 [3]檀传宝.何谓新时代劳动教育之“新”[J].云南教育(视界时政版),2022(6).